



《龙腾虎跃·中国年味》央视热播 撒贝宁朱广权在成都崇州感受地道年味

随着春节脚步的临近,成都年味渐浓:大街小巷张灯结彩,人们纷纷开始采购年货,各类庙会、集市、花市也热闹非凡。

2月7日晚,央视特别节目《龙腾虎跃·中国年味》正式播出,主持人撒贝宁、朱广权、孟盛楠携手国家文物局考古研究中心主任唐炜,深入成都大街小巷,走访古镇博物馆,共同探寻春节文化的历史韵味,感受浓郁的年俗风情。

作为此行重要的一站,节目组来到了成都崇州市,走进元通古镇、街子古镇、罨画池,与当地居民一起感受成都独特的年俗风情,为全国观众呈现了一场视觉与文化的盛宴。



撒贝宁(前)、朱广权(后)体验川西民俗特色“鸡公车”。视频截图

都地区的历史文化,也可以领略古镇文化的独特魅力和丰富内涵。这些景点承载着当地的历史记忆和文化遗产,是了解成都地区历史文化的重要窗口,也是感受中国传统民俗文化的绝佳之地。

感受传统文化魅力 崇州春节活动精彩纷呈

春节期间,街子古镇、元通古镇、罨画池等地将纷纷推出丰富多彩的新春活动,为游客们带来一场传统文化的盛宴。

在罨画池博物馆,一系列富有民俗特色的活动将逐一上演:蜀州说书人将带领游客们领略古老故事的魅力,好运上上签则为每位游客带来新年的美好祝愿,非遗亲子手作区为家庭游客提供了亲子互动的机会,脸谱作画、剪纸等传统手工艺让孩子们在动手中感受文化的传承。

元通古镇同样为游客们准备了精彩纷呈的文旅促消费活动。从正月初一开始的“龙”重登场·fun享潮玩,将带领游客们沉浸式体验古镇的魅力。随后的日子里,游客们可以参与到“龙”图大展·有龙则灵、鸿运当头·万柿兴“龙”等一系列活动中,感受古镇的祥瑞与鸿运。

街子古镇景区将在正月初一到初三期间,以崇州本地的九斗碗为基础,为游客们呈上一场舌尖上的美食盛宴。同时,正月初一至初五期间,街子古镇还将开展“古镇全域+沉浸式”系列活动。游客们可以欣赏到舞龙、舞狮表演、巡游、川剧变脸、滚灯、吐火等极具地方特色的活动,感受古镇的独特魅力。

这个春节,崇州的元通古镇、街子古镇以及罨画池博物馆将用丰富多彩的活动,让游客们感受到浓浓的年味和传统文化的魅力。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

崇州古镇年味浓 央视名嘴带您体验传统年俗

节目中,撒贝宁、朱广权等人漫步在街子古镇街巷间,与当地居民亲切交流,了解了古镇的历史文化和民俗风情。撒贝宁还坐上充满川西民俗特色的“鸡公车”,朱广权在后面推着车,两人在古镇的青石板上畅游,体验着传统年俗的乐趣。

节目中,孟盛楠提到,“东晋时期地方志著作《华阳国志》中就道出了成都人的幸福感:水旱从人,不知饥馑。时无荒年,天下谓之‘天府’也。”该书的作者常璩是蜀郡江原小亭乡人,此地正是现今的崇州。

“我们今天所在的崇州,已建成十万亩粮食高产稳产高效的综合示范基地。”唐炜在节目中说。

同时,四人还在街子古镇的广场上观看了川剧表演,品尝了地道的盖碗茶,与当地居民一起品味着成都的悠闲与舒适,还享用了省级非物质文化遗产崇州

名小吃叶儿粑、小笼蒸牛肉等当地特色小吃美食。

“一盏茶前,相迎春风送柳;一盏茶中,叹岁月悠悠……且在元通逗留,盖碗自在逍遥游。”节目中,李斯丹妮以一首《春蕴茶香》的说唱歌曲点燃了火热氛围,她所处的地方正是元通古镇。她的歌声更是将崇州茶文化向全国观众展示,为观众带来视觉与听觉的双重盛宴。

文旅资源丰富 千年古镇欢迎游人打卡

该节目的播出,将全国的目光聚焦到了崇州。街子古镇、元通古镇及罨画池以其深厚的历史文化底蕴和丰富的旅游资源,向全国人民展示着它们的独特魅力。

漫步在街子古镇石板路上,两旁的店铺琳琅满目,手工艺品、地道小吃应有尽有,古色古香的建筑和充满历史韵味的小巷吸引着游客前来,每年春节,街子

古镇都是热门旅游景点之一。

如果你想要欣赏到保存完好的明清建筑和特有的川西风情,那么元通古镇绝对是最好的选择。元通古镇始东汉、市繁明清,拥有1600余年历史,1940年定名为元通镇,2019年被列入第七批中国历史文化名镇。

元通地处三江汇流之处,历来商贾云集、会馆林立,享有“千年小成都·清明上河图”的美誉。明末清初,随着经贸繁荣,经济和移民文化交融发展,当地形成了“川西三大台之一”的元通清明春台会。

罨画池,作为崇州另一处不可错过的旅游胜地,更是以独特的园林风光和深厚的历史文化底蕴吸引着游客。罨画池古建筑聚落由罨画池、陆游祠和州文庙三部分组成,距今有1300多年的历史。既有川西园林疏朗雅洁的风格,又有江南园林的精致典雅。

在崇州,游客不仅可以深入了解成

点亮古蜀璀璨之夜

2024成都金沙太阳节开幕

气势恢宏的“金乌负日”大型彩灯,高达15米的“鱼跃龙门”主题灯组,仙鹤瑞兽游走在莲花仙草、嶙峋怪石之间的“都广之野”……2月8日,2024成都金沙太阳节拉开帷幕,140余组大、中、小型灯组和上万串各类装饰灯,组成奇妙的光影世界。

移步换景的观灯体验 在金沙体验“龙年花灯奇遇记”

从金沙遗址博物馆南门进入,首先映入眼帘的是在文物原件基础上放大40倍制作而成的“黄金面具”灯组,两侧以光雕勾勒的铜人形器、金人面像、玉神人面像等精品文物渐次出现,联袂展现古蜀金沙人致敬天地万物的精神世界。

面具身后,五组象牙和铜鸟拱门交替而成的观灯长廊,正欲指引观众走向“太阳崇拜”的神圣国度……

穿过代表着古蜀华章的观灯长廊,来到金沙标志性的太阳神鸟雕塑处,一只高约15米、长达50米的凤凰昂首展翅,似欲腾空而起,送来新年第一声祝福。

据金沙遗址博物馆讲解员任文介绍,这个灯组叫做“金乌负日”。“承载九只金乌的巨型尾羽不断生长,与雕塑上



2024成都金沙太阳节灯组“福龙贺春”。成都金沙遗址博物馆供图

的太阳神鸟呼应成景,上演震撼场面。随凤尾延伸,一条巨龙出现在眼前,龙身盘绕腾飞成5道拱门,展开“龙凤呈祥”的美好画卷。”

看过气势恢宏的龙年主题灯组,来到乌木林,彩灯构成了另一番万物有灵的画面。在“都广之野”灯组中,充满空灵气质的仙境森林渐入眼帘。神鸟拂空、振翅翱翔,仙鹤瑞兽游走在莲花仙草、嶙峋怪石之间,怡然自乐。60多根乌木与40多座假山辉映交融,共同演绎神秘奇幻的古蜀秘境。

“3000年前,古蜀先民视鹿为吉祥之物,并用鹿角表达万物有灵的精神信仰。如今在金沙博物馆中,也有一只15米高的巨型神鹿,正注视着这灯火璀璨的古蜀家园。”

古蜀祭祀祈福、非遗体验…… 200余场演出精彩不停

“2024成都金沙太阳节期间,两百多场融合古蜀文明、印加文化、传统非遗等主题的演出活动,将在每日不同时段轮番上演。”任文说,表演的内容形式从

古蜀祭祀到印加风情,从音乐剧《金沙》到秘鲁第二国歌《山鹰之歌》,从天府文脉的传承到现代成都的律动……可谓应有尽有。

值得一提的是,作为本届太阳节的重头戏之一,“印加——秘鲁安第斯文明特展”已于1月10日开展。展览来自秘鲁14家博物馆的168件(组)珍贵藏品,包括木乃伊、黄金面具、猫形斗篷等极具看点的展品。两地虽相隔万里,但和古蜀人一样,印加人也崇拜太阳。对太阳的共同信仰,也催生了两地相似的黄金崇拜。

“今年的金沙花市以‘万物更新,向阳而生’为主题,展现世界人民虽相隔山海,但有着心灵相通的共同信仰——太阳崇拜。此外,还复原秘鲁著名自然景观‘彩虹山’、打造‘太阳神树’‘金乌啼鸣’‘神鸟涅槃’等十余个花艺景观。”任文说。2024金沙太阳节从2月8日(腊月廿九)持续到2月25日(正月十六),开放时间从早上9点至晚上10点。此外,金沙花市、两百余场演出、古蜀祭祀祈福、非遗体验活动以及儿童游乐区、金沙美食街、游园会等,也将在太阳节期间陆续推出。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心
见习记者 王一理